

当地时间7月18日晚,在德国南部巴伐利亚州维尔茨堡附近,一名17岁的阿富汗难民在一辆城际列车上用斧子和刀具袭击乘客,造成至少18人入院接受治疗。袭击者事后企图逃走,最终被警方开枪击毙。极端组织“伊斯兰国”(IS)于19日通过其新闻机构发表声明,宣称对德国火车袭击事件负责。

►18日,在德国巴伐利亚州维尔茨堡,警察在袭击事件后站在一辆列车旁。 新华/欧新中文



17岁难民斧砍火车乘客

担心恐袭情绪在德国蔓延,移民政策令默克尔再承压

四名中国香港公民受伤

据英国广播公司(BBC)报道,18日晚9时15分左右,在一列从德国巴伐利亚州特罗伊希林根开往维尔茨堡的城际列车上,一名男子突然行凶。“火车刚一到站,一名男子就拿出斧头和刀具袭击乘客。”维尔茨堡警方发言人表示,凶徒事后逃离火车,但很快被闻讯赶来的警察击毙。

美国《纽约时报》披露,此次事件造成至少4人受伤,另有14人因惊吓过度而入院接受治疗。一名目击者称,事发时火车上载有大约25名乘客,血案发生后车厢看上去像“屠宰场”,座椅上、地板上到处都是骇人血迹。

中国驻慕尼黑总领馆19日证实,18日晚在德国巴伐利亚州的城际列车袭击事件中,有4名中国香港公民受伤,其中两名男性伤势较重,伤者已被分别送往维尔茨堡和纽伦堡的医院接受治疗。

巴伐利亚州内政部长尤阿希姆·赫尔曼表示,行凶者是一名17岁的阿富汗难民,居住在奥克森富特。作为没有监护人同往的赴德申请庇护者,他最初被安排住在难民营,几天前前往寄宿家庭生活。

根据政府统计数据,去年有超过100万名难民涌入德

国,其中超过1.44万是没有监护人同往的未成年人。德国当局一直在努力安排尽可能多的未成年难民前往寄宿家庭生活,希望能够帮助他们更好地融入当地社会。

IS称袭击者是其“战士”

赫尔曼说,接到报案后,他命令一个恰好身在维尔茨堡的特种部队小组随警察一同前往捉拿凶手,然后警察开枪将其射杀。

有当地媒体报道称,这名阿富汗少年手持利斧砍人时高喊“真主至上”口号,暗示此案背后可能存在恐怖主义背景。BBC报道称,赫尔曼表示,警方搜查时发现,该少年的房内藏有一张手画的“伊斯兰国”组

织旗帜。他同时指出,袭击者很可能是单独作案。几名曾在近几个月内接触过袭击者的居民表示,这名少年最近情绪很“平静”,他“偶尔”会去清真寺,也没有什么“激进的行为”,因此无法理解他会做出这样的事。

19日,极端组织“伊斯兰国”宣称对袭击事件负责,称阿富汗袭击者是其“战士”。IS当天通过其新闻机构发表声明,声明指出,此次事件的袭击者是“伊斯兰国”的成员,发动袭击的目的在于响应该组织发起的袭击反IS联盟成员国的号召。

德国处于“遭恐边缘”

《纽约时报》指出,迄今为止,德国尚未经历过与法国或比利时类似的大规模恐怖袭

击,但仍然处于“遭袭边缘”,在社交媒体上伊斯兰极端分子频频发出袭击威胁,德国警方则捣毁了多起恐袭阴谋。去年,德国民众驱车前往火车站和公交站欢迎难民抵达;现在,他们却感到越来越害怕,担心恐怖分子可能藏匿在难民里混了进来。

BBC驻柏林记者也报道称,一种紧张情绪已经在德国国内蔓延开来,人们担忧伊斯兰极端分子的魔爪可能会穿过法国边界伸向德国,在这里发动恐怖袭击。今年5月,一名男子在慕尼黑火车站持刀刺死1人、刺伤3人,起初有报道称此人行凶时高喊“真主至上”,但后来当局调查后发现与伊斯兰极端主义无关,凶手遂被送入精神病院。

不过,从这次事件中可以看出,德国警方对于社会犯罪的管控还是比较高效的,特别是与其他一些欧洲国家相比。新华社前驻柏林记者韩墨认为,人们对于德国警察的工作效率和处置能力还是较为信任的。“特别是一些大型群体活动,德国有一整套比较成熟的管控模式。至少从目前来看,还是比较奏效的。”他说。

新华社前驻柏林记者吴黎明也表示,德国警察的能力在西欧国家比较突出,其特点是“外松内紧”,在情报搜集、出警效率上都出色。

默克尔或被选民抛弃

对这起袭击案,吴黎明认为可以看成是孤立的事件,会产生舆论反响,但应该不会太大,“不过,这一事件再次凸显难民问题对德国的影响。”

就政治影响而言,吴黎明说,如果没有难民问题,默克尔第四次连任总理几乎没有问题,但难民问题引发社会深层矛盾,对选举的影响就需要观察,如果难民危机继续加深,任何当政的领导人都有可能被愤怒的选民抛弃。

韩墨认为,对于本国向难民开放的包容政策,德国民间从最初的支持到走向质疑与反对。一方面是因为难民接收能力已达到或者超出一些地方的极限,另一方面媒体对难民违法犯罪事件的大量报道,不可避免地起到放大作用,引起民众对这些“外来者”的恐惧。他说,默克尔的移民政策近期遭受很大压力。3月份的地方议会选举,她所在的政党连续失利,一个重要原因就是选民不满意她的移民政策。

“事实上,默克尔政府近来一直在收紧移民政策,只不过她更想低调地做,而不愿高调地说。过度强调德国要收紧移民政策,不符合其欧盟领袖的形象,更不符合欧洲一贯自居的所谓人道主义高地的形象。”韩墨说。据新华社、中国日报、澎湃等



18日,德国火车袭击事件发生后,事发车厢内血迹斑斑。 新华/欧新中文

被监禁五年,阿罗约无罪

菲律宾最高法院要求立即释放她

本报讯 据路透社7月19日报道,菲律宾最高法院驳回了有关前总统阿罗约犯有掠夺罪的指控,命令立即将其释放。

在新闻发布会上,法院发言人西奥多·特表示,法官以“证据不足”为由,依据11票同意、4票反对的投票结果,取消了对阿罗约的有关指控。2012年,阿罗约被控滥用国家彩票基金3.66亿比索(约合782万美元)用于竞选活动,阿罗约拒绝认罪并上诉至最高法院,要求撤销这一诉讼。

现年69岁的阿罗约曾在

2001年至2010年担任菲律宾总统。2011年,她因涉嫌竞选舞弊被拘留,获得保释后又被控滥用彩票基金,被监禁在院长达五年。

据《纽约时报》报道,阿罗约卸任后,她的继任者阿基诺三世指控她贪污腐败、治理不当。而新任菲律宾总统杜特尔特则表示,对阿罗约的指控证据不足,愿意赦免她以帮助她获释。但阿罗约当时拒绝了这一提议,表明赦免的前提是她被判有罪,而自己更希望驳回指控。

今年5月,尽管阿罗约当时

还未获释,却已第三次当选进入菲律宾议会。杜特尔特也在内阁中任命了几位阿罗约的盟友作为顾问,共商国家安全问题,协助他与穆斯林游击队进行和平谈判。

路透社报道称,阿罗约目前还面临一项关于在2007年收受中国中兴通讯股份有限公司的调查。当时她与中兴集团签订了3.29亿美元的合同,在菲律宾国内建设全国性宽带网络,但一年后合同被取消。阿罗约否认了这项指控并交了保释金。

据澎湃、新华社



这张2012年2月23日拍摄的资料照片显示,阿罗约抵达菲律宾帕赛的一座地方法院时向人们挥手致意。(资料片) 新华/美联